

Секция «Глобальная дестабилизация и внешняя политика России, стран Азии, Африки и Латинской Америки»

Анализ, особенности и тенденции российско-турецкого сотрудничества в Черноморском-Каспийском регионе

Научный руководитель – Усманов Рафик Хамматович

Сыпчу Андрей Андреевич

Студент (бакалавр)

Астраханский государственный университет, Астрахань, Россия

E-mail: vip.sypchu@mail.ru

На протяжении всей своей истории российско-турецкие отношения носили достаточно сложный характер, часто противоречащие и несовпадающие интересы и цели этих великих государств создавали предпосылки для конфликтов и войн.

На современном этапе Россия и Турция взаимодействуют друг с другом на принципах взаимовыгодности, прагматизма, стратегического партнерства, гуманитарного взаимопроникновения и взаимопереплетения духовных ценностей, которые свойственны той и другой стране. Оба государства активны в формировании системы глобальных координат нового мирового порядка, а также в развитии хитросплетений в большой геополитической игре в Черноморско-Каспийском регионе [1].

Черноморско-Каспийский регион представляет собой обширную географическую зону, протянувшуюся от Балкан до Центральной Азии. На черноморско-каспийском пространстве можно выделить постсоветские государства, входившие до 1991 г. в состав СССР (Россия, Украина, Молдова, Грузия, Армения, Азербайджан, Казахстан, Туркменистан), государства бывшего социалистического блока (Румыния, Болгария), страны-региональные лидеры (Россия, Турция,) [2]. Особое положение в этом регионе занимает Иран, обладающий потенциалом регионального лидера. Однако в связи с разрабатываемой ядерной программой, возможности активного участия Ирана в международном сотрудничестве в черноморско-каспийском регионе сильно ограничиваются американскими санкциями. В январе 2021 года США расширили санкции против Ирана [3].

Невзирая на членство в НАТО, Турецкая Республика стремится выстраивать свою собственную политику в черноморско-каспийском направлении, балансируя между западными союзниками и Российской Федерацией.

Одним из основных направлений сотрудничества России и Турции в рамках черноморского бассейна выступают энергетические проекты, например, газопровод «Голубой поток», который был введен в эксплуатацию в 2005 г., а также «Турецкий поток», запуск которого состоялся 8 января 2020 года [4]. Помимо Турции, по «Турецкому потоку» российский газ поступает и в европейские страны: Болгарию, Грецию, Северную Македонию, Румынию, Сербию, Боснию и Герцеговину.

Если говорить о выгодах строительства данного газопровода, то тут следует отметить, что для России они носят скорее стратегический характер нежели экономический. Так как, «Турецкий поток» является одним из ключевых газопроводов позволяющий замкнуть российское энергетическое кольцо вокруг Европы. Также благодаря, «Турецкому потоку» сохраняется возможность диверсифицировать российский газ не только в Юго-Восточную Европу, но и в Западную.

Турецкие же выгоды, в отличие от российских, носят больше экономический характер. Во-первых, вся морская часть газопровода полностью была построена за российские средства, а работа над строительством газотранспортной системой на суше велась государствами совместно. Во-вторых, за счёт «Турецкого потока» Турция стремится превра-

тится в региональный газовый хаб из страны транзитёра, а также усилить свою роль на энергетическом рынке ЕС.

Если рассматривать российскую и турецкую энергетическую политику в контексте каспийского бассейна, то тут «трубопроводная» политика Турции противоречит стратегическим интересам России. Европейские страны сильно заинтересованы в альтернативных трубопроводных маршрутах и диверсификации поставок газа. Так, например, основной задачей подписанного в 2009 году межправительственного соглашения по проекту «Nabucco», был доступ стран ЕС к дополнительным газовым ресурсам Туркменистана, Ирана и Азербайджана. Однако, в марте 2010 года переговоры о поставках газа в Европу были приостановлены по причине увеличения стоимости работ, а также отсутствия конкретных договорённостей с Азербайджаном и Туркменистаном [5]. Ещё одним крупным, но уже реализованным проектом является TANAP (Trans-Anatolian Natural Gas Pipeline), открытие которого состоялось в июне 2018 года. Данный газопровод также предназначен для поставок каспийского газа в Европу в обход России. Однако, в дальнейшей перспективе допускается возможность подключения и российского газа к этому проекту [6].

Если характеризовать российско-турецкое сотрудничество в Черноморско-Каспийском регионе в целом, следует отметить, что сотрудничество разворачивается, главным образом в энергетической сфере. Крупнейшим российско-турецким энергетическим проектом является «Турецкий поток», который принёс определённые выгоды обеим сторонам. Однако, если рассматривать ситуацию в контексте всего Черноморско-Каспийского региона, а не только в контексте отдельных энергетических проектов, то цели и интересы обеих государств становятся более ясными и прозрачными. Российская Федерация стремится сохранить свой энергетический рынок, а также не допустить альтернативных поставок энергоресурсов в европейские страны. Турецкая Республика же стремится превратиться из страны транзитёра в региональный хаб, что усилило бы её роль на европейском энергетическом рынке и дало бы ей дополнительные рычаги влияния на ЕС. Отталкиваясь от этих выводов, можно предположить, что в будущем вполне возможна конкурентная борьба между Россией и Турцией за европейский энергетический рынок. Такой ход событий возможен при ухудшении отношений двух стран и в других сферах сотрудничества, а также при давлении на Турцию со стороны третьих стран. Однако, учитывая, возможные трудности в переговорах с Азербайджаном и Туркменистаном, а также высокую конечную цену на газ, вполне возможно также предположить, что российско-турецкое сотрудничество в энергетической сфере будет только углубляться.

Источники и литература

- 1) Айвазян Д. С. Особенности международного сотрудничества в Черноморско-Каспийском регионе. Проблемы постсоветского пространства. 2020;7(2):208- 218.
- 2) Рябцев В. Н. Черноморско-Каспийский регион в современных условиях как новое поле «Большой геополитической игры» // Современный Кавказ: геополитический выбор: сб. науч. ст. М.; Пятигорск: ПГЛУ, 2009.
- 3) Интерфакс.ру: <https://www.interfax.ru/world/745406>.
- 4) Ведомости.ру: <https://www.vedomosti.ru/business/articles/2020/01/08/820188-putin-gazoprovod-turetskii-potok>.
- 5) Рг.ру: <https://rg.ru/sujet/3588/>.
- 6) Прайм.ру: <https://1prime.ru/energy/20200106/830766212.html>.